

顺应改革 重构高校创新人才培养体系

◆宋永华 / 解启健

要实现建设创新型国家、从“人口大国向人力资源强国迈进”的战略目标,关键在于人才培养。高等教育在其中无疑扮演重要角色。把握高等教育及其核心要素“人才培养”的特点,建立合理的创新人才培养体系,是当务之急。

一、回到“原点”的思考:人才,创新人才和创新人才培养

我们认为,通过高等教育成功培养出来的“人才”,至少应是能够适应、推动社会发展的“人才”。如果在“人才”前面加注“创新”两字,意义就不同,培养的层次也相应提高。现在有个问题是,当“创新人才”培养被热烈讨论的时候,大家把关注的目光都投向了定语“创新”,却忽视了关键的主语“人才”。在“人才”培养的基础上谈“创新人才”的培养,才是有坚实基础的、科学的。“创新人才”,各界有不同定义,但其具备一些被广泛认同的基本素质特征:具有创新意识、创新精神和以创新思维为核心的创新能力等。“创新人才”的这些基本素质特征需要在教育过程中得到发现,受到保护、培养并得以发挥,而不能受到压抑。

创新是一种意识,一种精神,一种以创新思维为核心的能力。好奇心和求知欲望是创新意识或者说创新潜能的基础;在教育过程中,这种创新意识的基础需要被发现和理解;在此基础上保护和系统培养“创新意识”,使得学生在接受高等教育的过程中,逐步学会以“创新精神”来看待、分析和解决问题,并养成一种“创新思维”的习惯;结合所掌握的知识,在学习、科研或者工作中,发挥“创新思维”,那么真正的“创新能力”才能体现出来,才会出现创新成果。

从我国高等教育的现状来看,创新人才培养遇到很多问题,一是对“创新意识、创新精神和以创新思维为核心的创新能力”的发现和理解不到位;二是对创新能力素养的打压现象比较严重;三是难以有效实现不打压的基础上,做到科学合理地引导和培养学生的创新能力素养;四是很难实现“发现、保护、培养和发挥”的整体连贯,只有在做到发现、保护和培养的基础上,才能让学生真正发挥创新意识、精神和能力。这是我们在“创新人才”培养过程中需要注意的四个层

次。创新能力素养就像是春天刚出土的小树苗,你不能发现它,就谈不上对其培养;你发现后不去用脚踩踏,小草就有成长的可能;如果你去给它科学地浇水、施肥等,那才叫“培养”;培养成功后,小树苗长大成为有用之才,才能真正发挥其作用。

“创新人才”的培养就是要在普通意义“人才”培养成功的基础上和过程中,发现、保护、培养和发挥学生的创新精神、创新意识和以创新思维为核心的创新能力等“较高端”能力素养。

二、以创新教育理念为先导:构建高校创新人才培养体系

几乎可以说所有中外高校的人才培养都是一个体系,涉及到“教学理念、师资配备、专业设置、课程设置、教材选用、教学方法、评价手段和大学精神建设”等各个要素,其中教学理念居于统领和指导地位。总体说来,同是这些要素构建的人才培养体系,但实际效果差异明显,根本原因是这一体系中各因素的内涵和各因素之间的结构关系有巨大不同。

那么,高校创新人才培养体系又该如何构建?核心是以创新教育理念为先导,将创新意识、创新精神和以创新思维为核心的创新能力的培养与专业设置、课程设置、教材选用、授课方式、评价体系、大学精神等要素科学结合起来。该体系包括创新教育理念指导下的创新人才教育性知识体系、实施保障体系和创新人才大学精神体系。

“创新教育”作为一种先进的,与创新人才培养相适应的教育理念,应至少包括三点内容:创新教育的培养目标是培养创新人才;强调创新是学校的灵魂和核心战斗力;强调将创新渗透到教育的各个体系和环节中去。高校创新人才培养体系要以创新教育理念来指导教育实践,推进教育观念创新、教育知识体系创新、教育教学机制创新和教育文化创新。

(一)创新人才教育性知识体系

以培养创新人才目标为根本出发点,以创新人才能力素质特征为导向,以创新教育理念为先导,将教育性知识体系(专业设置、课程设置和教材选用等)科学结合起来的体系,包含三方面的核心内容:编排原

则由培养创新人才的目标决定；在学科知识体系的结构、内容上不断创新；将偏系统化、知识化、理论化的专业“学科知识体系”和以“创新精神、创新意识和以创新思维为核心的创新能力”的“创新能力素质体系”区分并融合起来。传统教育性知识体系，对创新能力素养缺乏系统考虑。创新人才教育性知识体系必须对“创新能力素质体系(创新精神、创新意识和以创新思维为核心的创新能力)”与教育性知识体系（专业设置、课程设置、教材选用）进行有机科学的结合。

回顾近10年来中国高等教育的发展，现在的在校生几乎是10年前的4倍，但专业设置基本没有太大变化。专业设置明显滞后，对于普通意义的“人才”培养产生不利影响，造成了很多专业的毕业生就业困难，更不利于创新人才的培养，这就必然要求专业迅速不断的自我调整和创新。随着科学与社会经济的发展，新问题、新学科的不断出现、学科之间的交叉和渗透也越来越明显。基于此，我们认为专业创新有两个内涵，一是各高校可以根据学校自身特色和社会科学的发展，开设全新的专业或专业方向，甚至淘汰部分落后专业；二是实现多学科的协调发展和专业口径的逐步拓宽，从而有利于学生拓宽知识面，开阔视野，并准确地发掘学生的个性潜能，为创新人才的培养拓宽渠道。近百年来，诺贝尔奖的发现已经从本学科内基础、单元的发现逐步走向学科间的整合与交叉，这一现象对于高校创新人才的培养应有一定的启示。

课程体系可以比较全面地反映各高校及各专业在教育方面的理念、目标及其实施途径。回顾其各专业课程设置体系的发展演变过程、从中总结出一些具有规律性的认识，可以深化人们对创新教育教学规律的理解，为创新人才的培养提供参考性依据。创新人才培养体系体现在课程体系中，核心是保证创新能力素质结构与课程设置的融合，体现在课程内容上，要充分考虑专业知识的系统性与前沿性；体现在课程结构上，要充分考虑应修课程的总学分，专业课程设置的科学化，专业课程与基础课程结构的合理化，跨学科课程设置、实践性课程设置、研究型课程、创业型课程设置和国际化课程设置的发展趋势，以期实现大家强调的“专与博的结合”，“人文素质与科学知识的融合”，“通识教育与专业教育的结合”等理想效果。只有在保证学生有效知识的结构和总量的同时，最大限度发现、保护、培养和发挥学生的学习兴趣、创新能力素质，才能真正实现在“课程体系”环节中有效实现创新人才的培养。

教材是体现教学内容和教学方法的知识载体，是进行教育教学的基本工具，也是高等学校深化教育教学改革，全面推进创新教育，培养创新人才的重要保证。创新人才的培养必须考虑如何将创新能力素质与教材选用相结合。国内高校的现行做法基本上是每门课程指定一本教材，教师和学生均以该教材为轴来开

展教学；但欧美高校在教育实践中，对于每门课程并没有指定一本教材，而是由教师列出一系列的书单，供学生学习参考之用，这不仅对教师有更高的要求，而且有利于拓宽学生的知识面、接触不同的学术思想，也因此更有利于创新人才的培养。所以在创新人才培养过程中，教材的选择不仅要注重与时俱进的“精品”，还要注重体现不同学术思想的不同教材。

(二) 创新人才实施保障体系

在创新人才教育性知识体系真正发挥作用的过程中，必然涉及到创新人才教育性知识实施保障体系，也就是将教学方法、评价体系和师资配备等内容合理地融入到整个创新人才培养体系中。

创新能力素质结构与教学方法的融合，指的是在教学过程中，结合课程的知识结构、发展趋势、前沿知识和各种相关理论，精心设计教学活动，采用有效的教学方法，拓宽学生视野，追求教学过程中学生判断力、洞察力和创新思维能力的运用，以利于学生创新意识、精神和能力的保护、培养与发挥。不管是采用启发式教学、互动式教学、探究式教学、实践式教学或其他，有一点是肯定的，这些教学方法是由创新教育理念指导的，目的是在教育过程中尊重学生的兴趣，培养学生的人格完整和个性独立，以培养学生的创新意识、精神和能力。而传统的灌输式、传授式教学方法显然不利于调动学生在学习中的独立性、积极性、主动性、批判性和创造性，不利于充分扩展他们的个人发展空间，从而影响了创新人才的培养。讲授、讨论、辅导、实验、项目、角色扮演、案例研究、模拟法庭、独立学习等教学方法均可以结合课程特点和学生特点加以运用。需要指出的是，对于这些教学方法大家并不陌生，但在教育实践中，采用这些教学方法的教学效果却并不明显。我们曾观察过中、英两位教授在给同一批中国大陆学生授课时采用“互动式教学”的效果，总体说来，中国教授在这一方法的运用技巧上十分蹩脚，运用效果不甚理想。出现这一现象的根本原因有两个，一是中国教授对于该方法的理解上很不完整（互动式教学在教育理念上，师生关系上，技巧设计上，学生特点上和课程特点等方面都需要深入理解，而不能只是课堂上简单的你问我答）；二是大陆学生习惯于灌输式的教学方式，很难主动融入互动氛围中。所以在高校创新人才培养体系中，对于教学方法的理解应至少基于三点，一是拓宽思路，摈弃落后的教学方法，探寻适合创新教育特点的教学方法；二是教师需要对创新教育中提倡的教学方法加以消化和吸收，不断地实现自我提高；三是探索适合学科特点、课程特点和中国学生特点及教师自身特点的教学方法。

教学评价体系作为高校创新人才培养体系的一部分，对于培养学生的创新素质能力的作用是不可忽视的。通过设计开放性、研究性和前瞻性的作业或考

卷,让学生充分发挥思维能力,从而逐步培养学生提出、分析和解决问题的能力,增强学生的创新意识、精神、思维和能力。举个案例,在英国部分高校的某些课程考试中,老师不仅分发考卷和答题卷,还分发了该课程知识体系中学生学习过的很多公式,其中包括所有这次考试中可能用到的公式。这种教学评价设计的重点显然不是考察学生的记忆能力,而是如何学会运用思维、知识去分析和解决问题。这种不同的评价方式给人启发。我们需要拓宽评价思路,在评价内容、机制、方式、指标和导向性上做认真考虑,重视学生个性发展,创新意识、精神和能力以及综合能力的评价。在评价内容上,不仅要考察学生对于纯知识、理论的记忆和运用,还需要通过有效的考察方式考察学生的“创新意识、创新精神和以创新思维为核心的能力”;在评价机制上,改变以前以考试为中心的做法,提倡多元化,将闭卷考试、开卷考试、课程论文、小组设计、课堂陈述等结合起来;在评价方式上,可以将个人导师评价、授课教师评价、小组评价、个人自评、学生互评等方式结合起来;在评价指标和导向性上,需要改变以分数为核心指标的做法,重视其他评价指标在评价体系中的比重。

在高校创新人才培养体系中,师生应是一个共同体。学生与教师组成“人才共同体”,一同成长,大学不仅重视培养学生,而且同样重视培养教师。健康和谐、人格上平等、相互尊重的关系是我们在创新人才培养过程中所倡导的,这是保护学生人格品质完整和个性独立的关键。举个大家都十分熟悉的案例,在中国的教学课堂上,老师与学生互动相对比较难,但学生与学生可以在那里小声地一直聊天。除了学生之间共同的背景等因素之外,重要的是他们人格上的平等。在教学评价过程中,更要注意的是教师的角色不应是高高在上的“判官”,学生的角色也不应是等待发落的“犯人”,教学评价既是帮助学生检验自己在知识和能力素质上的进展情况,也是一种促进学生学习和发展的重要步骤。在创新人才培养过程中,同时要充分发挥教师的创新意识、创新精神和以创新思维为核心的能力。专业设置偏窄,课程结构单一,教学内容偏旧,教学方法偏死和教学评价机制落后等现象既是教师创新能力不足的体现,也造成了创新教育的困难。教师自己的创新素养和自身不断追求知识、丰富自身知识结构,不断探索适合学科特点、课程特点和中国学生特点的教学方法对于“创新人才的培养”十分关键。

(三)创新人才大学精神体系

古今中外的教育家无不重视大学文化或者说大学精神建设高度重视。在变革的时代,中外教育家们都在追求宁静孤寂、自由开放和勇于追求真理的校园文化。愈是创新,愈要精神,愈要求是,愈要开放。

毛泽东同志说过“人要有点精神”。再看3月24日

《中国青年报》的报道,“有52.6%的高校教师认为‘学生的学习积极性不高’,在部属高校和市属高校中,该比例分别为42.7%和60.3%。”个中原因是什么?课堂上的东西没用?大学精神的沦丧?中国学生不爱学习?中国大学生对死板教学的抵抗?中国大学生已没有学习的动机?不管原因是什么,若高校中这种没有“精神”的状态长此以往,连培养“普通人才”都成困难,更不必说“创新人才”的培养了。创新教育是时代发展的要求,如果要赋予创新型教育内涵的第一个时代意义,那么“精神”是必须强调的。动机是学习、研究和工作热情的最大保证。通过对话世界文明和拓宽国际视野,促使学生深刻了解中华民族所处的关键历史阶段和在这一阶段学生自身的价值所在,燃起天之骄子们学习动机和热情。这里的精神强调的是学生在成长过程中的因动机而促成的主动性、积极性和持续性。

创新型教育内涵的第二个时代意义,则是“求是”。在这个浮躁的社会中,“求是”是创新教育孜孜追求的。这种“求是”反映在心态上是踏实肯干、敢于追求又力避浮躁和急于求成,反映在对待求知上,有科学、批判、求真、开放的精神。浮躁和造假是创新的大敌。

创新型教育内涵的第三个时代意义,当是“开放”。现行的高等教育实践中,还有许多需要改革的落后现象。这些现象的广泛存在,本身就说明了高等教育自身“不创新”,更何来“创新人才”的培养?如何改变这些现象,扭转这种趋势?我们必须引入“开放”的概念。“开放”是一种心态,一种积极、健康和自信的心态。这种“开放”是多层次的,既要有国内的开放,即高校与高校、高校与企业、高校与科研院所的开放、交流与合作,小的开放;同时也需要国际化的视野,与国外高校、企业、科研院所的开放、交流与合作,大的开放。在欧美等高等教育相对发达的国家,他们的教育国际化程度也非常之高。在我国高等教育相对欠发达的现状下,我们尤其需要提“教育国际化”。这个“化”,至少包括“学习、交流和合作”三个阶段;教育国际化的目标是“教育国际一流”。高等教育通过开放,可以知己知彼,在此基础上,找准发展的路子,以不至于落后,并争取早日走在时代的前头。

严格来说,我国创新教育才刚刚起步。高校要在培养创新人才中发挥作用,仅靠某个或某些点的改革是不够的,必须站在国家和社会需要的基础上,站在国际大环境不断变化的大背景下,以创新教育理念为先导,深刻剖析我国现行的高等教育人才培养体系存在的种种弊端,综合考虑创新人才培养的各种因素,建立合理的创新人才培养体系,实现在教育过程中对于创新意识、创新精神和以创新思维为核心的创新能力的发现、保护、培养和发挥,将创新培养成为一种习惯。

【作者宋永华系西交利物浦大学执行校长,英国利物浦大学副校长】(责任编辑:吴绍芬)